

东华大学的小钱同学前不久以志愿者的名义参加本市某单位组织的大型活动，早上8时就要到指定地点报到，晚上10时才能回家，一天获得的报酬是50元。活动结束后，她告诉记者，实际上，这个活动是盈利性的，而自己的工作，如接待、翻译等等，是为企业的商业利益服务。小钱说：“我感觉自己不是一个志愿者，只是为企业打了个短工，工作时间特别长，收入却很低。”

企业乐招志愿者

暑假里，沪上大学校园时常能见到“某某文化、旅游节招收志愿者”“某某展会招募志愿者”的广告，大多数明为招收志愿者，其实是征招短期用工人员。那么，企业招募大学生打工，为何都乐于以“志愿者”的名义出现呢？

上海外贸学院学生勤工助学中心虞娅娜老师认为：“部分企业招收‘志愿者’，是为了避开国家的规定，降低学生的报酬，其实是对学生的一种侵权行为。”

暑假里不少企业招募志愿者，美其名曰请大学生投入“公益”活动，实质上是征招短工——

志愿者成廉价劳动力 是否该设最低工资制

近日，教育部会同财政部制定了《高等学校勤工助学的管理办法》，明确从现在起，高校学生勤工助学酬金一个小时不低于8元钱，一个星期工作不能超过40个小时。按这个办法，如果用人单位支付报酬时低于标准，大学生可以向劳动部门投诉。虞娅娜说：“学生如果是以‘志愿者’名义，到某单位工作的，遇到不公平的待遇，是很难找地方去投诉的，因为志愿者照理是不拿报酬的。”

大学生感到失望

一些大学生表示，有些企业利用志愿者这样一个群体，打着公益的旗号招志愿者去做一些非公益的事，以此节约工资支出，这种现象令他们非常失望。大学生们说，志愿者不是廉价劳动力，他们有自己的理想和目标，报名志愿者，是为了服务社会，更看重活动的社会价值，而不仅仅是打工获取收入。另一些学生则认为，如果有的志愿者活动存在明显的

商业行为，那么参加的“志愿者”也该有一个“每小时最低工资制”。

看清公益性本质

华东理工大学学生勤工助学中心主任徐美华认为，为某些“志愿者”设立最低工资不符合实际，毕竟志愿者是公益活动，问题的关键是认定什么才算真正的“志愿者活动”。这位老师希望，学生在假期中无论是参加志愿者还是参加勤工助学，都能通过学校与外界联系。据了解，目前沪

上高校在帮助社会机构招募志愿者时，首先都会核实招募方的信息，一般都必须符合公益性、非盈利性这一标准。而一旦遇到招募单位本身就是盈利性质的，学校就会慎重对待。同时，当有企业提出需要短期用工时，学校也会与它签订合约，规定学生的收入、保证学生的安全。

希望国家来规范

新发布的《高等学校勤工助学的管理办法》有一条规定：学生参加活动，到一个公司、一个企业任一份职或者做一份事，需要按照国家基本的标准和要求来支付学生的待遇。根据这一条，也有的高校教师认为，如果企业在招收“志愿者”时是支付报酬的，且明确是商业行为，就应视为勤工助学予以规范，以国家的规定限定其最低报酬和工作时间。不少高校的老师也呼吁，劳动部门应尽快介入大学生勤工助学市场，让学生维权有根本的保证。

本报记者 张炯强

07071710601

“中国是个微笑的国度”

德国青年代表团上午访问同济大学

本报讯（记者 鲁哲）“中国是个微笑的国度，和我在德国听说的一样。”今天上午，德国青年代表团团员特蕾西·费希纳在同济大学参观时这样表达自己对中国的看法。由德国联邦政府、州及基层主要青年组织负责人组成的首批德国百名青年代表团，今天访问同济大学。

2006年9月，温家宝总理访问德国期间，邀请400名德国青年从2007年起分批访华。首批德国青年代表团一行100人的访华日程是从7月10日至今天。这是中德之间首次开展的大规模青年交往活动。上海市是代表团访华的第三站，此前，他们刚刚结束在北京、河南的访问。

代表团昨天抵达上海后坐船游览浦江、外滩等地。代表团中大部分团员出生于上世纪七八十年代，很多人是第一次到中国。特蕾西·费希纳是个社会教育工作者，在柏林青年俱乐部工作。她说，没想到上海这么时尚现代。

代表团上午在同济大学观看同济大学介绍短片，很多人第一次听说100年前一位德国人在上海创办大学，觉得很新鲜。

上午，同济大学建筑与城市规划学院教授、副院长李振宇和汽车学院教授马钧分别给他们作了题为“上海城市发展5题”和“新能源与汽车发展”的报告。



■ 德国青年费舍尔高兴地举起印有中德两国国旗的代表团胸卡 本报记者 楼文彪 摄

雅思调整报名系统拒「黄牛」

本报讯（记者 马丹）“黄牛”占座卖座“猖獗”，竟致两三个月后的考试“一位难求”。对此，雅思（IELTS）考试报名系统今起调整“对策”，启动新的报名程序，考生在确定考位之前，必须先预付考试费。同时，雅思还将针对部分人使用软件频繁刷新网页占座的现象改进报名系统。

网站重新开通后，新报名程序就将启动。调整后，报名截止日期由原先考前15个工作日缩短为考前10个工作日，报名付款方式和金额没有任何变化。而在7月16日8时30分以前考生的有效状态将予以保留，并可在网站重新开通后继续操作。雅思官方透露，新的报名系统还将推出“防刷”功能，一旦捕捉到使用软件对报名网页频繁刷新的用户，就将予以阻止，以此截断“黄牛”占座的途径。雅思官方也提醒考生，应提前做好报考计划；亲自报名，以避免托人代报可能造成的个人信息泄露风险。

记者还了解到，上海日前新增设的上海财经大学考点报名情况平稳，将于8月11日开始首场雅思考试。该考点容量为570人，目前仍有少于9月份的名额。

调整后的考试报名程序为：

- 在IELTS报名网站上注册为用户
- 预付报名费用
- 选择并预定考试场次
- 在线填写并提交报名表
- 确认付费

大学生5人200元闯京城求“生存”

本报讯（记者 钱滢）5个大学生怀揣200元钱，在举目无亲的陌生城市生活7天；和社区孤寡老人组成“模拟家庭”，上门为老人服务；走近外来务工人员子女，了解他们的暑期生活……日前，上海理工大学2007年暑期社会实践活动启动，60多支大学

生队伍将奔赴天南海北，体验生活百味。

通过参与生存考验，测试大学生的自我生存能力，这成为上海理工大学动力工程学院赴北京异地生存考察团今年暑期社会实践的主要内容。共有10名大学生将挑战异地生存，5人一队，其中一人作为队长，

带领队伍在一个陌生的城市中生活7天，还有一人进行摄像并记录。

在7天的时间里，每支队只有200元的经费，因此，大学生们只得依靠自己的能力打工挣钱。在这7天中，团队中只要有一人放弃，即宣告生存挑战失败。

上海理工大学社会实践项目体验生活百味

回收空调冷凝水给空调外机“泼冷水”降温 无动力节电器让空调整节电13%

本报讯（记者 马亚宁）酷暑来临，空调这个“耗电大户”拖着一条恼人的滴水“小尾巴”，随时可能点燃邻里纠纷。日前，上海工程技术人员首创无动力空调节电装置，彻底回收空调冷凝水，给空调外机“泼冷水”降温，节电13%以上。

新装置小巧

昨天，记者在延吉街道看到，百余户上海人家已经用上这项刚刚获得专利的技术装置。它身材修长，浑身上下采用PP环保材料，一次注塑成型，仅靠4只小螺丝外挂在空调外机散热片上。左右两个接水孔，接入空调滴水管，内部弯弯曲曲几条导水槽，引导冷凝水自前端的10

个出水口流出，缓慢而均匀地流经散热片。

根除“小尾巴”

空调开机时，散热片温度高达80℃，冷凝水温度仅5~8℃。冷凝水流过散热片，自然蒸发，被高速旋转的外机风轮吸入后，带走热量，从而降低压缩机负载，达到节能功效。如此往复，空调冷凝水进入“自循环”，无需任何外部动力，就能为空调消暑降温，滴水“小尾巴”也被彻底根除。

节电效果佳

千万别小看淅淅沥沥的空调冷凝水。以1.5匹空调为例，一小时产生的冷凝水超过1000克。“废水”利用后，一晚上节电

1.5度。经上海质量监督检验技术研究院测定，加装这种无动力空调节电装置，空调能效比至少提高1.5级。

仅需100元

“仅花100多元，无动力节电器就能为百姓空调省电，为企业省钱！”上海群霄环保工程科技有限公司副总经理黄培明算过“两笔账”：对居家百姓，一个夏天省下的电费足以收回安装成本，空调企业则无需增大外机提高空调能效比，既节省制造成本，又轻松达到2009年即将全面施行的空调能效市场准入标准。

为电网减压

近年来，上海夏季用电峰值

屡创新高，空调负荷已占40%以上，无动力空调整节电装置的问世无疑将给整个电网“减负”。上海节能协会制冷冷冻节能专业委员会专家鉴定指出，与以前的冷凝水回收节能技术相比，“群霄”空调整节电装置无需外部动力，安装方便，绿色环保，是实实在在的节能省电。

社会效益高

如果真正回收上海1000万台在用空调的冷凝水，装配该节电装置，申城夏季用电负荷有望降低300多万千瓦，足以填补上海夏季用电缺口。而将此技术进一步向全国推广，有望将全国夏季的用电负荷降低500亿度，节约电费300多亿元。

上海飞尔航空乘务进修学校
航空乘务 航空商务 航空机务
咨询62193488 62194512
招收：应、历届高、初中毕业生

暑假全天教师免费陪读托管
专职教师1对1定向辅导
面向小学初中高中各年级
学大教育 51697065